

商业车险费率改革试点向全国推开

多地区首次将交通违章记录和保费挂钩,费率最高允许上浮 50%

证券时报记者 陈冬生 曾福斌

保监会昨日发布通知称,决定将商业车险费率改革试点推广到全国范围。证券时报记者经多方调查发现,此前试点地区单均保费同比下降明显,且保障范围扩大;多地区公布的商业车险细则首次将交通违章记录和保费系数挂钩。

商车费改试点成效显著

对于已经试点地区,通知要求,2016年7月1日前,各财产保险公司应停止使用北京、河北、山西、辽宁、上海、江苏、浙江、福建、江西、海南、贵州、云南、西藏、甘肃、深圳、大连、宁波、厦门等18家保监局所辖地区原商业车险条款、费率,并及时启用经保监会批准的新商业车险条款、费率。

通知还要求,各财产保险公司应建立健全商业车险条款费率监测调整机制,动态监测、分析费率精算假设与实际经营情况的偏离度,防止车险主要经营指标的实际值较费率精算报告中的预期值发生重大偏离。

去年2月3日,保监会发布关于深化商业车险条款费率管理制度改革的意见,标志着新一轮商业车险费率改革正式启动。同年3月24日,保监会印发《深化商业车险条款费率管理制度改革试点工作方案》的通知,要求自2015年6月1日起,在黑龙、山东、青岛、广西、陕西、重庆等6个地区试点商业车险费率改革,意味着商业车险费率改革正式落地。今年以来,商业车险条款费率管理制度改革稳步推进,第一批6个地区、第二批12个地区的改革试点相继推开,并要求在7月1日前完成改革。

而本轮商业车险费率改革试点也取得了不错的效果。根据保监会统计数据,2016年一季度,首批试点地区商业车险签单件数同比增长20.20%,消费者支出的单均保费同比下降7.69%;第二批试点地区商业车险签单件数同比增长19.47%,单均保费同比下降6.64%。2016年一季度,首批试点地区车险保费收入为258.66亿元,同比增长11.30%,车险综合成本率为94.18%,同比下降1.32个百分点,较试点前下降2.09个百分点;第二批试点地区车险保费收入为590.90亿元,同比增长12.12%,车险综合成本率为94.37%,同比下降1.66个百分点,较试点前下降2.26个百分点。

多地将违章和保费挂钩

随着全国持续一年的商车费改终于进入尾声,不过,市场比较关心的还是商车费改后保费价格的变化情况。第三批费改方案显示,试点地区各有特色,一些地区最低折扣可以低至3.9折。

值得注意的是,多地区公布的商业车险细则首次将交通违章记录和保费系数挂钩。

以江苏省为例,对于无交通违法记录的,商车险费率可下浮10%;对于有交通违法记录的,根据违法类型不同,最高允许上浮50%,为所有地区中费率上下浮动幅度最大的。

而在上海费改方案中,上一年度没有交通违法记录的,商车险费率下浮10%;上一年度有交通违法记录的,该费率上浮5%~10%。

北京新版商车费改条款也引入了交通违法浮动系数。新规明确,闯红灯3次,保险费率上浮5%,直至最高上浮15%;超速(未达50%)3次,保险费率上浮5%,直至最高上浮15%;超速(超过50%)1次及以上,保险费率上浮15%。

实际上,早在2011年3月,深圳便开始试点商业车险费率与交通违法记录挂钩机制,将有逆行倒退行驶、闯红灯、超速、无证驾驶、肇事逃逸等违法行为与保费挂钩。据悉,该机制实施一年后,深圳地区交通事故起数同比下降8.03%,同时,深圳机动车辆出险频率同比下降了15.6%。

业内人士表示,引入交通违法系数不会影响到保费的规模和车主的利益,其最终目的还是为了培养车主的良好驾驶习惯。



工银安盛保险资管等三家保险法人机构获批筹建

证券时报记者 潘玉蓉

近期,一批保险法人机构获得中国保监会的筹建批复。证券时报记者从业内了解到,其中包括两家保险资产管理公司,分别是工银安盛保险资产管理有限公司和交银康联保险资产管理有限公司,以及一家注册地在贵州的地方性保险法人机构,即华贵人寿保险股份有限公司。

继今年4月份建信保险资管开业后,保险资管再次放牌,这次仍然是银行系唱主角。建信保险资管是保监会批准成立的第22家保险资产管理专业机构,也是国内首家银行系保险资产管理公司。

目前来看,五大商业银行均已涉足保险行业,但是拿到保险资管牌照的并不多。随着工银安盛保险资产管理公司和交银康联保险资产管理公司获批,银行系保险资管的阵营得到壮大。

一位保险公司人士表示,银行系保险主业发展得比较好的公司,一般也是股东高度重视保险业务的公司,这是顺利获批的一个基础。

银行和保险公司一样,都是负债经营的金融机构。与其他保险业股东相比,银行对于资产负债管理的认识更深入,这与保险公司的运作管理也有共同的地方。另外,保险资管的产品能力与银行获得资源的能力有着深度的契合之处。

除了银行业股东加快向保险业渗透,保险业向银行渗透的趋势也十分明显。不久前,中国人寿以受让方式增持广发银行股份至43.686%也获得了保监会的原则同意。

7月5日晚间,上市公司盛和资源公告,中国保监会近日印发了《关于筹建华贵人寿保险股份有限公司的批复》,同

意盛和资源控股股份有限公司等11家公司共同发起筹建华贵人寿保险股份有限公司,注册资本人民币10亿元,注册地址贵州省贵安新区;华贵人寿筹备组应当自收到筹建通知之日起1年内完成筹建工作,筹建完毕,经保监会验收合格并下达开业批复后,再到工商部门注册登记。

资料显示,2013年10月28日,盛和资源第五届董事会第十次会议审议通过了《关于投资设立华贵人寿保险股份有限公司的议案》,华贵人寿保险股份有限公司注册资本10亿元,其中盛和资源出资5000万元,占其股份总数的5%。

据证券时报记者了解,华贵人寿保险股份有限公司(筹备组)组长为汪振武,曾任参与中意人寿中国区的筹建,担任区域性业务总监。后来发起创立了华康保险代理公司,将华康保险代理做成一家排名靠前的全国性保险代理公司。

银行理财收益一降再降 6月平均3.78%创新低

证券时报记者 刘筱筱
见习记者 罗晓霞

今年上半年,银行理财产品受到货币政策宽松和经济增速减缓的影响,收益率持续走低,6月份创出近半年来谷底。多位业界观察人士认为,常规产品收益率仍将维持下行趋势,但下滑区间会逐步收窄。

预期收益率创新低

融360数据显示,2016年上半年,银行理财产品整体收益率一路走低,6月份银行理财产品的平均预期收益率为3.78%,比5月份下降0.04个百分点,创下新低。其中,保证收益类理财产品平均预期收益率为3.11%,环比下降0.05个百分点;非保本浮动收益类理财产品平均预期收益率为4.07%,环比下降0.06个百分点;保本浮动收益类理财产品平均预期收益率为3.25%,环比持平。

在货币政策和宏观经济双重冲击下,6月份97款理财产品未达到最高预期收益率,收益未达标率为1.1%,较上个月减少了0.3个百分点。其中农业银



行、平安银行及兴业银行收益未达标产品最多,分别为29款、23款和20款。

从收益类型来看,保本浮动收益类产品47款,非保本浮动收益类产品48款,保证收益类产品2款。其中89款是结构性理财产品,占比达91.8%。

融360分析师建议,结构性理财产品风险较大,应谨慎选择,或者用较少的资金购买。就达标率的考虑上,保本

类产品也并没有想象中那么保险,风险等级为2级的非保本产品收益达标率却达到99.1%。”

此外,6月份保证收益类理财产品773款,占比9%;保本浮动收益类理财产品1996款,占比23%;非保本浮动收益类理财产品5594款,占比64%。理财产品收益类型分布较为稳定,超六成理财产品不保本。

外币产品发行量下降

不久前,英国公投退出欧盟事件致使英镑大跌,对此,国内不少投资者把注意力聚焦到外币理财收益上。而事实上,外币理财产品发行量正呈现下降趋势。

数据显示,6月份,外币理财产品合计发行175款,环比下降5.4%。其中,美元理财产品发行122款,下降7.8%,收益率为3.82%;澳元理财产品发行21款;港元理财产品发行12款;英镑理财产品发行12款;欧元理财产品发行3款。

中国银行一位国际金融理财师表示,目前外汇理财产品的预期收益率普遍不如人民币理财产品。如果投资者想通过投资外汇获得较高的收益,需要对所投外汇的未来走向有较为准确的预判。

普益标准研究员林富美认为:投资者需要对外汇未来走势有较为准确的预期,而且预期外汇增值收益率要大于同期人民币理财产品与外币理财产品收益率之差,这样投资外币产品才有利可图。”

中行境外发行30亿等值美元绿色债券

证券时报记者 孙璐璐

中国银行近日成功完成境外30亿等值美元绿色债券发行。这是国际市场上有史以来发行金额最大、品种最多的绿色债券,由中国银行卢森堡分行、纽约分行同步发行,包括固定利率、浮动利率等两种计息方式,覆盖美元、欧元、人民币三个币种及2年、3年、5年三个期限,将分别在卢森堡证券交易所、香港联交所挂牌上市。

该绿色债券发行规模共计30亿等值美元,其中美元、欧元、人民币发行金额分别为22.5亿美元、5亿欧元、15亿人民币。本次发行获得国际投资者积极认购,订单总量超过700个。在人民币汇率波动加大的市场环境下,人民币品种认购倍数达4.3倍,

最终定价较初始价格指引收窄40个基点;在英国脱欧公投之后,欧元品种获得踊跃认购,欧洲投资者订单占比达76%;美元品种抓住美元利率走低的定价窗口,发行成本再创中国银行历史新低。

据了解,中国银行欧元绿色债券将是中资机构在欧洲大陆发行上市的首笔绿色债券;中行人民币计价的绿色债券不仅是迄今规模最大的离岸人民币绿色债券,也是在美中资机构首笔公开发行的离岸人民币债券。

绿色债券是国际快速发展的新兴债券品种,募集资金专门用于支持具有环境效益的绿色项目。6月下旬,绿色债券市场通行的自愿性准则修订发布,从资金使用、信息披露、外部审查等方面对发行提出更高标准。

■记者观察 | Observation |

绿色债要“红”了



证券时报记者 杨庆婉

与A股喜“红”不同,债券中有一种绿色债近来备受关注。就目前央行、发改委、沪深交易所的推动力度来看,绿色债券很快也要“红”了。

绿色债券作为一个新兴品种,可以通俗理解为一种募集资金用于支持绿色产业的债券。比如公司债可用于置换银行贷款和补充流动资金,但绿色公司债的募集资金需要专项用于绿色项目建设。

它真正的加速发展期是今年上半年。去年12月22日,央行在银行间市场率先推出绿色金融债券;随后,发改委发布《绿色债券发行指引》,推出绿色企业债;今年上半年,沪深交易所相继发布《关于开展绿色公司债券试点的通知》,开辟了受理及审核“绿色通道”。

虽然央行、发改委、交易所对于绿色债发行主体定义有所区分,但募集资金都是用于支持绿色产业。不过目前看来,对于“绿色”的认证要求尚存在一些差异。

央行鼓励发行人提交专业评估或认证机构出具的评估或认证意见,按年度对募投项目发展及其环境效益等持续跟踪评估;发改委没有明确指出需要绿色认证文件或第三方评估认证;沪深交易所鼓励发行人提交独立的资产评估或认证机构就募投项目属于绿色产业出具的评估意见或认证报告。

二、增加绿色债发行的增信方式。除目前常规的保证担保、抵押担保等增信方式以外,可针对绿色债券增设政府基金担保、商业保险等创新型增信机制;也可以为绿色债券的发行建立一个由政府支持的单一险种保险实体,也可达到增信效果。针对碳排放权、排污权等特殊绿色资产,一方面可加强二级市场交易活跃度,完善市场定价机制,另一方面还应加快培养更为专业的资产评估机构,更为合理地评估其价值,才能使碳排放权、排污权等收益权质押担保增信真正发挥作用。

三、建议加快构建绿色企业识别系统、绿色企业环境信息数据库、绿色项目环境效益评价系统,并进一步开发出具备强适用性的分析手段、分析工具。

四、建议出台投资激励政策及配套措施,逐渐培养国内投资者对绿色债券的投资偏好。比如,可以对国内机构投资者购买绿色债券所获得的利息须缴纳的企业所得税予以减免。